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Проаналізовано принципи функціонування розвинутої системи механізмів і інститутів соціально-правового 
захисту військовослужбовців у зарубіжних країнах. Окреслено шляхи удосконалення системи страхування 
в Україні, з урахуванням програм, що застосовуються в іноземних арміях. Обґрунтовано необхідність впро-
вадження поліваріативної страхової системи для військовослужбовців, що дозволить не тільки підвищити 
рівень захисту та обслуговування, але й надати особистий вибір пакетів та програм страхування.
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Постановка проблеми. В період соціально-
економічної трансформації суспільства, в 

Україні повстає питання докорінної перебудови 
системи збройних сил, зокрема перехід на контр-
актну форму побудови військової служби, що по-
требує вирішення багатьох проблем, пов’язаних з 
соціально-економічним та правовим захистом вій-
ськовослужбовців. За часи існування незалежної 
України було прийнято низку нормативно-право-
вих документів, спрямованих на захист прав цієї 
соціальної групи. В роботах дослідників, що за-
ймаються питаннями національної безпеки дер-
жави особливо визначені аспекти соціальної та 
правової складових в механізмах її забезпечення.

У інших державах, у першу чергу в західних, 
накопичений великий досвід створення і функ-
ціонування розвинутої системи механізмів і ін-
ститутів, закріплених в законодавчих актах, що 
сприяють забезпеченню захисту соціальних прав 
військовослужбовців, пов’язаних головним чином 
із виплатами у разі настання страхового випадку 
із військовослужбовцем під час виконання завдань 
пов’язаним із підвищеним ризиком для життя.

Ці механізми в однаковій мірі значимі як для 
військовослужбовця, так і для органів військово-
го управління, для яких забезпечення охорони 
прав військовослужбовців є обов’язком. 

Центральним елементом соціального захис-
ту військовослужбовців в будь-якій розвиненій 
країні світу є удосконалена система виплати гро-
шової допомоги у разі настання страхового ви-
падку із військовослужбовцем під час виконання 
завдань пов’язаним із ризиком. 

Підвищений інтерес до проблем такого виду ви-
плат, а також її соціальна значимість визначається 
тим, що в Україні військовослужбовці, у тому числі 
враховуючи звільнених з військової служби скла-
дають одну з найчисельніших груп населення.

На жаль, в даний час система виплат не від-
повідає сучасним вимогам та потребам громадян, 
що потребують соціального захисту. Однієї з осно-
вних проблем є недосконалість механізмів адміні-
стративно-правового регулювання таких виплат.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Наявність значної кількості 
нормативних актів не допомогають реалізувати 
запит суспільства щодо гарантій соціального за-
хисту громадян, які боронять країну від агресора. 

Більшість норм, що прописані у законах, вже за-
старіли та є суто декларативними. Узагальнення 
цього досвіду дозволить на теоретичному рівні 
окреслити правові форми функціонування таких 
механізмів, зрозуміти їх роль у цьому процесі та 
сформувати класифікаційну структуру, з точки 
зору їхнього правового статусу. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є ана-
ліз законодавства інших країн, позитивних і не-
гативних наслідків правового регулювання такої 
діяльності, що може бути враховано при подаль-
шій розробці відповідного законодавства України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням механізму адміністративно-правового 
регулювання приділяло багато вчених, зокрема: 
С. Алексєєв, О. Бандурка, Ю. Битяк, В. Галунь-
ко, Є. Додіна, Р. Калюжний, Л. Коваль, В. Колпа-
ков, Н. Крестовська, Л. Матвєєва, В. Селіванов, 
С. Стеценко, О. Скакун, Х. Ярмакі та інші. В ці-
лому дослідженнями питань соціального захисту 
займалися такі вчені як: В. Андрєєв, Н. Болотіна, 
Ж. Горбачова, І. Захаров, Р. Іванова, Е. Мачуль-
ська, І. Сирота, Б. Сташків, Е. Тучкова, Я. Фо-
гель, О. Чутчева, В. Шайхатдинов, у військовій 
сфері питання соціального захисту найшли своє 
відображення у роботах В. Пашинського, В. Але-
щенка, С. Корольова, М. Карпенка. 

Проте, не дивлячись на таку велику кількість 
праць з даної проблематики вивченням особли-
востей механізму адміністративно-правового 
регулювання виплат пов’язаних із ризиком для 
життя військовослужбовців із використанням за-
рубіжного досвіду не приділялася належна увага. 

Виклад основного матеріалу. Невід’ємною час-
тиною соціальної політики будь-якої держави є 
соціальний захист військовослужбовців, ветеранів 
армії та членів їх сімей. Вона являє собою систе-
му заходів, спрямованих на компенсацію деяких 
обмежень конституційних прав людей в погонах.

Захист Вітчизни пов’язана з підвищеним ри-
зиком для життя і здоров’я військовослужбовців. 
Тому в багатьох країнах світу передбачається 
такий вид соціального захисту, як страхування.

В даний час страхування військовослужбов-
ців широко поширене в багатьох країнах світу, 
але має різні форми і межі застосування. Вій-
ськово-політичне керівництво більшості країн – 
учасників блоку НАТО розглядає дотримання 
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соціально-правового статусу та гарантій військо-
вослужбовців в якості обов’язкової умови збере-
ження і зміцнення престижності і привабливості 
служби у Збройних Силах, а також стимулюван-
ня особового складу до підвищення професіона-
лізму і продовження військової кар’єри.

За кордоном при розгляді питань соціального 
захисту військовослужбовців, особливо у випад-
ках ушкодження здоров’я, перевага віддається 
рішенню проблем тих військовослужбовців, які 
отримали ушкодження здоров’я при виконанні 
бойових завдань, в тому числі і при здійсненні 
антитерористичної діяльності. 

Оскільки усі без винятку фонди в Україні 
знаходяться лише на етапі становлення, цікавим 
для України було б вивчення підходів до визна-
чення правового статусу військовослужбовців 
інших країн, де механізми організації виплат 
пов’язаних із настанням смерті та ушкодженням 
здоров’я функціонують більш тривалий період. 

Так, практикою удосконалення системи ви-
плати одноразової грошової допомоги у сфері 
забезпечення громадян, які потребують соціаль-
ного захисту в Україні, а зокрема військовос-
лужбовців, може сприяє досвід таких країн, як 
США, Німеччини, Франції, Іспанії, Італії, Норве-
гії, Польщі, Естонії, та інших. 

Зокрема, у Збройних силах Іспанії діє дер-
жавне обов’язкове страхування кожного вій-
ськовослужбовця. Відповідно до положень про 
страхування військовослужбовців Збройних сил 
Іспанії у разі смерті військовослужбовця під час 
проходження служби на території країни (вклю-
чаючи суїцид та хвороби (окремий процент від 
суми) його сім’я отримує 22 750 євро, у разі інва-
лідності – 45 500 євро. 

На проведення операцій, які потрібні для від-
новлення життєдіяльності військовослужбовець 
може отримати також певну суму. Також перед-
бачена одноразова допомога неповнолітнім ді-
тям для навчання (3000 євро) і виплати на по-
хорони (3500 євро). У разі участі в миротворчих 
операціях страхова компенсація збільшується і 
становить: у разі смерті – 140 тис. євро, повної 
інвалідності – 390 тис. євро, у разі часткової ін-
валідності сума визначається окремо. Крім цього, 
існує страхування військовослужбовців під час 
їх знаходження на борту літаків Військово-Пові-
тряних Сил Збройних Сил Іспанії [1].

Щодо системи соціального забезпечення вій-
ськовослужбовців в Італії, то система відповідних 
державних гарантій особам, які брали участь у 
бойових діях (антитерористичних операціях) ре-
гулюються Кодексом військової системи (Codice 
ordinamento militare), який є зводом італійських 
законів, що стосуються проходження військової 
служби та всього, що з цим пов’язано.

Кодекс військової системи, затверджений ди-
рективами кабінету міністрів № 66 та № 90 від 
15 березня 2010 року. Зокрема, для військовос-
лужбовців, що отримали поранення (контузії, 
травми або каліцтва) протягом перебування у 
міжнародній місії за кордоном, під час перебу-
вання на полігоні, а також у пунктах постійної 
дислокації у службовий час, передбачені відпо-
відні заходи соціального захисту, що включають: 
страхування військовослужбовця; лікування у 
військових шпиталях; реабілітаційну відпустку 

за рахунок держави; матеріальну компенсацію, 
розмір якої залежить від ступеня зазнаного по-
ранення; можливість подальшого проходження 
військової служби з певними обмеженнями зі 
збереженням можливості отримання підвищеної 
пенсії; отримання додатку до пенсії, розмір якої 
залежить від відсотку комплексної інвалідності; 
отримання дружиною повної пенсії з відповідним 
додатком у разі загибелі військовослужбовця. 

Військовослужбовці Збройних сил Італії є 
застрахованими. Максимальні виплати ста-
новлять: 154937,00 євро у випадку загибелі; до 
154937,00 євро на випадок втрати працездатності 
(постійної інвалідності); у випадку, якщо військо-
вослужбовець помирає протягом двох років з для 
нещасного випадку внаслідок отриманого пора-
нення, страхова компанія виплачує спадкоємцям 
страхову суму що дорівнює тій, що виплачується 
у випадку загибелі військовослужбовця. У разі 
отримання військовослужбовцем поранення (кон-
тузії, травми або каліцтва), що у подальшому 
призвели до інвалідності, існує спеціальна проце-
дура для визначення ступеню інвалідності, та від-
повідного нарахування грошового відшкодування.

З метою визначення ступеню інвалідності 
військовослужбовців призначається Комітет, до 
якого входять представники Головного управлін-
ня особового складу Генерального секретаріату, 
Інспекторату логістики Головного штабу виду 
Збройних сил, та відповідного роду військ. Комі-
тет, до якого особа, що зазнала поранення подає 
відповідну заяву, проводить розслідування об-
ставин випадку та визначає причини та час коли 
відбувся нещасний випадок. Одночасно, особа, що 
подала заяву, проходить спеціальну медичну ко-
місію, яка визначає ступінь інвалідності у відпо-
відності до наступних критеріїв, які визначають 
відсоток втрати працездатності (постійної інва-
лідності – ПІ): 1) перша категорія 100% – 91%; 
2) друга категорія 90% – 81%; 3) третя катего-
рія 80% – 71%; 4) четверта категорія 70% – 61%; 
5) п’ята категорія 60% – 51%; 6) шоста катего-
рія 50% – 41%; 7) сьома категорія 40% – 31%; 8) 
восьма категорія 30% – 21%; 9) дев’ята категорія 
20% – 11%. 

Крім цього, спеціальна медична комісія визна-
чає ступінь отримання біологічного ушкоджен-
ня (БУ). Визначення відсотку моральної шкоди 
(МШ) здійснюється на індивідуальній основі, 
враховуючи стан особи, перенесені травми, об-
меження щодо суспільного життя. Ступінь комп-
лексної інвалідності (КІ), яка не може перевищу-
вати 100%, визначається формулою: КІ = БУ + 
МШ+ (ПІ – БУ), тобто сумою відсотків біологіч-
ного ушкодження, моральної шкоди та різницею, 
за умови позитивного результату, між відсотком 
постійної інвалідності, що співвідноситься з пра-
цездатністю та біологічного ушкодження. 

Необхідно відзначити, що всі показники, що бе-
руться до уваги, розроблені Міністерством охоро-
ни здоров’я та затверджені законодавчими актами. 
У цілому, військовослужбовці, що отримали по-
ранення (контузію, травму або каліцтво) у залеж-
ності від результатів висновків військово-медичної 
комісії (придатний, непридатний, або обмежено 
придатний), можуть вибрати наступні три варі-
анти: після проходження реабілітаційного періоду 
звільнитись та отримувати пенсію по інвалідності; 
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залишитись на військовій службі з виконанням по-
вного обсягу завдань; продовжити службу з обме-
женням до досягнення пенсійного віку. При цьому, 
розміри додаткових виплат визначаються відпо-
відно до висновків медичної комісії та показників 
ступеню комплексної інвалідності та виплачуються 
після виходу особи на пенсію [2].

До прикладу королівство Норвегія розглядає 
участь своїх військових у миротворчих операці-
ях за кордоном як почесну роботу, яка збагачує 
неоціненним досвідом. У нагороду за це військо-
вослужбовці отримують повагу від співвітчизни-
ків та турботу держави. 

В рамках Міністерства оборони з 2006 року 
діє дорадчий орган з усіх питань, що стосують-
ся ветеранів – Адміністрація ветеранів збройних 
сил (FVA, 2006 р.). Зараз він увійшов до складу 
Норвезької служби з питань ветеранів збройних 
сил, яка визначена основним органом Міноборо-
ни Норвегії з питань ветеранів. З 2009 р. у під-
порядкуванні Міноборони функціонує Центр ве-
теранів збройних сил, на базі якого є можливості 
для відновлення здоров’я та фізичної форми. 
Міноборони у співпраці з Норвезькою асоціацією 
ветеранів міжнародних організацій надає допо-
могу пораненим та їх сім’ям. 

Для цього проводиться індивідуальна оцінка 
потреб. Наприклад, пораненим може надаватися 
тимчасове працевлаштування строком до 1 року. 
До інших міністерств та відомств, що надають по-
слуги ветеранам військових конфліктів, належать 
Міністерство юстиції, Адміністрація праці та до-
бробуту Норвегії (соціальна допомога та навчаль-
ні програми, допомога з пошуком роботи, опла-
та страховки за травмування на робочому місці, 
допомога по безробіттю і хворобі), Державний 
пенсійний фонд Норвегії, Міністерство охорони 
здоров’я та догляду (в рамках співпраці з Мінобо-
рони), органи системи цивільного захисту [3].

Цікавим з практичної точки зору для Украї-
ни є досвід соціального забезпечення військових 
в Польщі.

Діяльність державних інституцій та неурядо-
вих громадських об’єднань Польщі, спрямована 
на здійснення опіки справами ветеранів війни та 
військовослужбовців у відставці. Зокрема, у Рес-
публіці Польща існує велика кількість неурядо-
вих громадських об’єднань країни перебування, 
що опікуються справами ветеранів війни. Серед 
них найбільш впливовими можливо визнати: Го-
ловне управління Товариства комбатантів РП та 
колишніх політичних в’язнів; Товариства пам’яті 
генерала Берлінга та його солдатів; Ради поляків 
колишніх воїнів радянської армії (РПКВРА); То-
вариства нащадків польських комбатантів ІІ Сві-
тової війни. 

Колишні військовослужбовці об’єднуються у 
організації відповідно до служби у видах чи ро-
дах військ, або окремих військових частин. Осно-
вна діяльність ветеранських організацій та органі-
зацій колишніх військовослужбовців спрямована 
на моральну підтримку колишніх воїнів, сімей 
загиблих військовослужбовців, участі у виховно-
му процесі молоді та інше. Основним державним 
органом, який опікується звільненими військовос-
лужбовцями та ветеранами щодо їх соціальної 
адаптації є Департамент соціальних справ Мініс-
терства національної оборони РП (МНО).

Щодо формування політики грошової допо-
моги, то «поранений ветеран» отримує пенсійні 
виплати або пенсію по інвалідності, що не ви-
ключає права на отримання додаткових виплат. 
Підставою для нарахування додаткової виплати 
є базова ставка пенсійного забезпечення. Сума 
додаткових виплат для зазначеної категорії за-
лежить від проценту завдання шкоди здоров’ю 
після випадку, який мав місце під час виконан-
ня завдань за межами держави або хвороби, яка 
набута під час виконання завдань та службових 
обов’язків в межах дій за межами держави. 

Додаткові виплати призначаються у розмірах 
відповідно розрахунків: від 10 до 20% завдання 
шкоди здоров’ю – 10% від базової ставки; від 
21 до 30% завдання шкоди здоров’ю – 20% від 
базової ставки; від 31 до 40% завдання шкоди 
здоров’ю – 30% від базової ставки; від 41 до 50% 
завдання шкоди здоров’ю – 40% від базової став-
ки; від 51 до 60% завдання шкоди здоров’ю – 50% 
від базової ставки; від 61 до 80% завдання шкоди 
здоров’ю – 60% від базової ставки; більше 80% за-
вдання шкоди здоров’ю – 80% від базової ставки.

Додаткові виплати підлягають перерахуванню 
у залежності від змін суми базової ставки пенсій-
ного забезпечення. Перерахування проводиться 
відповідальним органом пенсійного забезпечення. 
Додаткові виплати для «поранених ветеранів» 
виплачуються разом з загальною сумою пен-
сійного забезпечення. У випадку призупинення 
виплат загальної суми пенсійного забезпечення 
відповідний орган проводить виплату належного 
пенсійного забезпечення щоквартально, в тре-
тьому місяці кварталу. 

Основним нормативно-правовим документом, 
який регламентує соціальний захист інвалідів та 
членів їх родин є Закон від 29 травня 1974 року 
«Про забезпечення військових і воєнних інвалідів та 
членів їх родин» із змінами та доповненнями. Зазна-
чений закон визначає порядок нарахування, розмір 
та порядок отримання допомоги, а також отримання 
пільг військовослужбовцями, які стали інвалідами 
під час військової служби та членами родин інва-
лідів та військовослужбовців, які загинули чи про-
пали безвісти під час виконання завдань.

На підставі Закону «Про проходження вій-
ськової служби військовослужбовцями за контр-
актом» від 22 вересня 2003 року плануються 
внесення змін до розпорядження Міністра на-
ціональної оборони від 6 квітня 2006 року щодо 
порядку організації та проведення поховань вій-
ськовослужбовців, смерть яких наступила під 
час виконання службових обов’язків та компен-
сації коштів на поховання [4].

Корисним для практичного застосування та-
кож може бути досвід Естонії. Так, у Законі Ес-
тонії «Про військовий обов’язок» передбачено, 
що з нагоди загибелі або непрацездатності вій-
ськовослужбовця, що настала у зв’язку з вико-
нанням службових обов’язків держава виплачує 
дітям, батькам та вдовам військовослужбовця, 
який загинув у зв’язку з виконанням службових 
обов’язків, а також іншим особам, які перебува-
ли на утриманні загиблого, одноразову допомогу, 
в цілому, в розмірі заробітної плати загиблого 
за десять років; держава організовує похорони 
військовослужбовця, загиблого або померлого 
у зв’язку з виконанням або під час виконання 
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службових обов’язків, і несе витрати за органі-
зацію його похорону; держава виплачує військо-
вослужбовцю у випадку його непрацездатності 
внаслідок каліцтва або захворювання, отримано-
го у зв’язку з виконанням службових обов’язків, 
одноразову допомогу в розмірі від 10 до 100 від-
сотків у розмірі його заробітної плати від шести 
місяців до семи років [5].

Цікавим в цьому аспекті є питання організації 
страхування життя і здоров’я військовослужбов-
ців американської армії.

Все страхування американських військових 
реалізується в рамках конкретних страхових 
програм, прийнятих Конгресом США. Починаю-
чи з 1919 р і до теперішнього часу в США було 
8 програм страхування: United States Government 
Life Insurance (USGLI) – 1919-1951 рр.; National 
Service Life Insurance (NSLI) – 1940-1951 гг.; 
Veterans’ Special Life Insurance (VSLI) –  
1951-1956 рр.; Veterans’ Reopened Insurance 
(VRS) – 1965-1966 рр.; Service-Disabled Veterans 
Insurance (SDVI) – з 1951 р. по сьогоднішній час; 
Servicemembers’ Group Life Insurance (SGLI) – з 
1965 р. по сьогоднішній час;

Veterans’ Mortgage Life Insurance (VMLI) – з 
1971 р. по сьогоднішній час; Veterans’ Group Life 
Insurance (VGLI) – з 1974 р. по сьогоднішній час. 

Страхування військовослужбовців в США не 
обов’язкове і не завжди державне. Велика ува-
га в США, крім військовослужбовців, які прохо-
дять військову службу, приділяється ветеранам 
збройних сил. Спеціально для них були при-
йняті ще дві програми страхування: в 1971 р. – 
Програма застави страхування життя ветера-
нів – Veterans’Mortgage Life Insurance (VMLI), 
і в 1974 році – страхування життя групи вете-
ранів – Veterans’Group Life Insurance (VGLI). 
Страхові програми для ветеранів є свого роду 
страхування на до кінця життя, коли після до-
сягнення конкретного віку (наприклад, 65 років) 
або недієздатності страхові суми виплачуються у 
вигляді щорічних дивідендів.

З вищевикладеного слід зробити висновок, 
що особисте страхування військовослужбовців 
США, швидше за все, класичне. Військовослуж-
бовець може застрахувати своє життя на обу-
мовлену суму, придбавши страховий поліс в од-
ній з приватних страхових компаній (укласти 
договір страхування). При цьому він сам част-
ково оплачує даний страховий поліс. Досить по-
ширена сума максимального страхового покрит-
тя на випадок смерті військовослужбовця – від 
10 тис. дол. до 50 тис. дол.

У практиці страхування Сполучених Штатів 
утвердився щомісячний страховий внесок, що 
перераховується з зарплати військовослужбовця 
на рахунок страхової компанії. Розмір щомісяч-
ного страхового внеску залежить від того, на яку 
максимальний страховий захист розрахований 
страховий поліс і за якою програмою страхування 
він діє. Так, наприклад, раніше при максимальній 
сумі страхового захисту в 50 тис. дол. Щомісячний 
страховий внесок військовослужбовця за програ-
мою за участю уряду США становив 4 дол.

В даний час програмами страхування в 
США охоплено понад 5 млн. військовослуж-
бовців і ветеранів збройних сил. Це дозволило 
з 1 липня 2003 р основною Програмою страху-

вання життя для військовослужбовців США – 
Servicemembers’Group Life Insurance (SGLI) 
зменшити розмір основного щомісячного внеску. 
Для страхового покриття в 1000 доларів щомі-
сячний внесок знижено з 8 центів до 6,5. Щомі-
сячні страхові внески для максимального страхо-
вого покриття в 250 тис. доларів знижені з 20 до 
16 доларів 25 центів.

В даний час в США функціонує 99 приватних 
страхових компаній і організацій, що займаються 
реалізацією програм страхування життя і здоров’я 
військовослужбовців. Основними є: Metropolitan 
Life, The Prudential of America, Connecticut 
General Life, Northwester Mutual Life, Armed 
Forces Benefit Association (AFBA) и другие.

Деякі з названих компаній мають солідний 
стаж в страховому бізнесі і займаються страху-
ванням військовослужбовців не один десяток ро-
ків, пропонуючи їм не тільки численні страхові 
продукти, а й інші фінансові послуги [6].

У Німеччині солдати, які проходять військову 
службу за призовом, підлягають обов’язковому 
страхуванню на випадок хвороби, втрати пра-
цездатності та безробіття. На відміну від цивіль-
ного населення, страхові внески за них в повно-
му обсязі сплачує держава, що дозволяє солдату 
служити з упевненістю в завтрашньому дні [7].

Особливий інтерес в цілях дослідження пред-
ставляє система соціальних гарантій, що на-
даються військовослужбовцям Франції. До її 
особливостей слід віднести функціонування наці-
ональних кас соціального забезпечення, членство 
в яких є обов’язковим [8, с. 4-5].

Висновки і пропозиції. Щоб удосконалити 
систему страхування на нашу думку необхідно 
налагодити дієву систему адаптації, в Україні, а 
отже з цією метою вивчити та застосувати за-
кордонний досвід у цій сфері. Разом з тим, вона 
має відповідати саме українським реаліям і ви-
могам. На жаль, протягом усіх попередніх років 
ми вчиняли одні й ті ж самі дії, створюючи всі-
лякі концепції та програми, що не були не зо-
всім дієвими, проте очікували при цьому різні за 
своїм змістом результати.

Перед нами вкотре стоїть завдання повер-
нутися обличчям, можливо, вже не стільки до 
звільнених раніше через скорочення військовос-
лужбовців, скільки до діючих воїнів, резервістів і 
добровольців, які нині відстоюють територіальну 
цілісність на Сході нашої держави.

Отже, аналізуючи досвід розвинутих країн 
в цій сфері, на наш погляд необхідно насампе-
ред прийняття низки законів, направлених на 
реформування системи Збройних сил України 
починаючи від зміни засад набору на військову 
службу та закінчуючи системою соціально-еко-
номічного та правового захисту військовослуж-
бовців, як під час проходження військової служ-
би так і після виходу їх у запас або відставку. 
Зазначеними законопроектами повинно визнача-
тися низка норм соціального і правового захисту 
та категорії, до яких вони застосовуються. 

За станом на сьогодні склалася ситуація коли 
нормативно-правові акти не дають однієї цільної 
«картини» і однакових правил у соціально-пра-
вовому захисту військовослужбовців. Рішенням 
цього питання має стати аналіз усіх норматив-
но-правових актів щодо створення одного зако-
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нопроекту з урахуванням всіх пропозицій, які 
відображені у проектах та напрацьовані експер-
тами, зокрема у галузі страхування як одного із 
найважливіших соціальних благ гарантованих 
державою військовослужбовцям. Одними з най-
важливіших актів з питань соціального захис-
ту є Закон України «Про соціальний і правовий 
захист військовослужбовців та членів їх сімей» 
[9, с. 190] і «Про статус ветеранів війни, гарантії 
їх соціального захисту» [10, с. 425]. 

Доцільним є запропонувати необхідність по-
ступового впровадження поліваріативної страхо-
вої системи для військовослужбовців, що дозво-
лить не тільки підвищити їхній рівень захисту 
та обслуговування, але й надати особистий ви-
бір пакетів та програм страхування. Медична 
страховка має стати обов’язковою умовою про-
ходження служби за контрактом, яку пропонує 
держава. Вибір страхових компаній має бути 
прозорим та відкритим. 
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ МЕХАНИЗМОВ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ВЫПЛАТ СВЯЗАННЫХ С РИСКОМ ДЛЯ ЖИЗНИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ  
В РАЗВИТЫХ СТРАНАХ МИРА

Аннотация
Проанализированы принципы функционирования развитой системы механизмов и институтов соци-
ально-правовой защиты военнослужащих в зарубежных странах. Определены пути совершенство-
вания системы страхования в Украине, с учетом программ, применяемых в иностранных армиях. 
Обоснована необходимость внедрения поливариативнои страховой системы для военнослужащих, что 
позволит не только повысить уровень защиты и обслуживания, но и предоставить личный выбор па-
кетов и программ страхования.
Ключевые слова: социально-правовая защита, механизм, страхование, зарубежный опыт, социальное 
обеспечение.
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COMPARATIVE ANALYSIS OF INSTRUMENTS OF LEGAL REGULATION 
PAYMENTS RELATED TO THE RISK FOR LIFE OF MILITARY SERVICEMEN  
IN DEVELOPED ECONOMIES

Summary
The author analyses principles of developed system of institutions and legal protection of military servicemen 
in foreign countries. The author defines the ways of improving the insurance system in Ukraine based on 
foreign military programs. It is proved the necessity of implementing polyvariant insurance system for 
servicemen/ troops which allows not only to increase the level of protection and service but also to provide 
a personal preference of packages and insurance programs.
Keywords: social and legal protection, instrument, insurance, international practices, social security.


